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Abstract 

The Battle of Vaslui was one of the most important victories of Prince Ștefan 

cel Mare against the Ottomans. It took place on 10 January 1475, after Ștefan 

refused to pay tribute to the Ottoman Sultan. The Turks foolishly decided to 

invade Moldavia and suffered a major defeat with high casualties. The 

Christian forces, composed of Moldavians, Hungarians and Poles, and 

outnumbered nearly 3 to 1, defeated the Ottoman Empire and their allies. Ștefan 

was later awarded the title „Champion of Christ” by Pope Sixtus IV. 

 

 

De-a lungul timpului, au existat numeroase controverse asupra locului unde s-

a desfășurat marea bătălie din anul 1475 dintre oastea otomană comandată de Suleiman 

Pașa și cea moldovenească condusă de Ștefan cel Mare, fiecare cercetător         

străduindu-se să își argumenteze cât mai solid punctul de vedere. Nici până astăzi, după 

atâția ani de investigații, el nu a putut fi stabilit cu exactitate, din pricina lipsei de 

săpături arheologice sistematice. 

Să vedem, mai întâi de toate, ce ne spun sursele scrise despre această 

confruntare. 

Cele mai vechi izvoare o plasează vag în împrejurimile Vasluiului:  

Letopisețul de la Putna nr. I relatează că „În anul 6983 (1475) ianuarie 10, a 

biruit Ștefan voievod oștile turcești la Vaslui și mare mulțime au fost tăiați și pe mulți 

i-a prins vii și i-a tăiat. A lăsat viu numai pe fiul lui Sac bașa. Și a luat de la dânșii mai 

mult de 40 de steaguri”1.  

În mod similar, Letopisețul de la Putna nr. II notează că „În anul 6983 (1475) 

ianuarie 10, fost luptă la Vaslui cu puterile turcești și a biruit Ștefan voievod din mila 

lui Dumnezeu. Și au căzut atunci mulțime mare fără număr și au fost prinși vii mulți, 

fără număr, pe care i-a și tăiat. Numai pe unul l-au lăsat viu, pe fiul lui Sac bașa. Și 

steagurile lor și cu schiptrele cele mari le-au luat, mai mult de 40”2. Două relatări 

aproape identice, cu excepția mențiunii privitoare la capturarea schiptrelor (sceptrelor), 

întâlnită numai în cel din urmă letopiseț. 

În Letopisețul anonim al Moldovei întâlnim aceeași informație, fără precizări 

suplimentare. Practic, el doar pomenește orașul Vaslui în legătură cu lupta purtată de 

 
 Muzeograf, Muzeul Județean „Ștefan cel Mare” Vaslui. 
1 P. P. Panaitescu, Cronicile slavo - române din secolele XV - XVI publicate de Ion Bogdan, Editura 

Academiei Republicii Populare Române, București, 1959, p. 50. 
2 Ibidem, p. 63. 
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Ștefan cel Mare, dar nu clarifică poziția ei față de acesta. În celelalte cronici derivate se 

întâlnește aceeași lacună, ele ne înștiințează pur și simplu că bătălia a avut loc în 

proximitatea Vasluiului3. 

Analele Venețiene menționează ca reper topografic un pod situat în apropierea 

locului unde s-a dat lupta, de aici având să ia naștere discuțiile referitoare la Podul Înalt4. 

În rest, se limitează la o descriere geografică destul de vagă: „(Ștefan) i-a constrâns pe 

turci să intre într-o pădure în întregime inundată sau într-o mlaștină, unde au rămas 

înecându-se”5. 

Pe aceleași repere strict geografice s-a axat și autorul scrisorii de la Turda, 

datată în 23 ianuarie 1475: „într-o oarecare vale strâmtă și argiloasă, unde turcii, din 

cauza văii înguste, nu puteau să se extindă bine pentru luptă și să-și desfășoare 

aripile”6. La fel și autorul scrisorii de la Buda, emisă la 24 februarie 1475: „nu departe 

de o apă, fiind două dealuri de o parte și de alta și un drum printre ei; pe acolo 

trebuiau să treacă”7. Deși în ansamblu bogate în informații privitoare la bătălie, totuși 

aceste scrisori nu cunosc repere topografice exacte. Aceeași lacună și în Chronicon 

Mellicense: „în locuri înguste și mlăștinoase”8. 

Felix Petancius, cancelarul regelui Vladislav al Ungariei și al Boemiei, se 

informează cu privire la geografia Țărilor Române pentru a-i comunica suveranului o 

variantă de itinerar către Imperiul Otoman. Pomenind de orașul Vaslui, face imediat 

legătura între acesta și războaiele care avuseseră loc aici cu turcii: „Abătându-te de pe 

drumul, ce trece spre Vidin și Nicopole, la stânga, dai de cetatea Vaslui (Vasillum 

castrum) așezată aproape la hotar, între Valachia Mare și cea Mică, numită Moldova, 

unde adesea s-au dat lupte cu Turcii.(…) Tot aici principele Moldovei, Ștefan, a bătut 

așa de cumplit pe Suleiman pașa și pe ducele Romaniei, încât din 80 000 de Turci puțini 

au scăpat, doar aceia, care din întâmplare au avut cai mai iuți”9. 

Iacob Unrest, preot contemporan din Carintia, include în cronica sa austriacă și 

episodul bătăliei de la Vaslui, dar în sprijinul localizării acesteia nu oferă decât 

amănunte de ordin geografic: „Și când ajunseră Turcii în strâmtoare, între munți, în 

fața opreliștii ridicate de Ștefan, Basarab (voievodul Munteniei) cu poporul său se 

întoarse împotriva lor (…)”10. Apoi, pomenind de retragerea grăbită a inamicilor: 

„Turcul care nu fugea, trebuia să moară, iar cel care voia să fugă nu putea peste munți, 

trebuia să se întoarcă iarăși la șes, unde tot trebuia să fie omorât. Mai mulți Turci 

 
3 Ioan Bogdan, Cronice inedite atingătoare de istoria românilor, Editura Librăriei Socecu & Comp., 

București, 1895, p. 55. 
4 Nicolae Iorga, Acte și fragmente cu privire la istoria românilor, vol. III, Editura Imprimeria Statului, 

București, 1897, p. 86. 
5 Alexandru Gonța, Strategia în bătălia de lângă Vaslui (1475), în Studii de istorie medievală, Editura 

Dosoftei, Iași, 1998, p. 335. 
6 Bogdan Petriceicu Hașdeu, în „Columna lui Traian”, VII, 1876, pp. 422 - 423. 
7 Nicolae Iorga, op. cit., p. 93. 
8 Chronicon Mellicense, în Monumenta Germaniae Historica. Scriptores, IX, Berolini, Apud Weidmannos, 

1892, p. 519. 
9 Nicolae Orghidan, Ce spun cronicarii streini despre Ștefan cel Mare, Editura Ramuri, Craiova, 1915, p. 

82. 
10 Ibidem, p. 114. 
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fugiră la o apă”11. Relatările cronicarului sunt valoroase datorită abundenței detaliilor 

cuprinse, însă toponimele la care se referă rămân a fi deduse din alte surse. 

Cronica moldo - germană raportează că „In dem menet Januarij an dem 10 tag 

an eynem donerstag do hat der Stephan voyvoda eyn gross schlacht mit den Turcken ob 

wenyg der Basloy bey eynem wasser das heyst dye Barlade. (…)”12. Am ținut să redau 

acest pasaj în limba germană întrucât sintagma „ob wenyg der Basloy” a fost 

interpretată diferit de către diverșii autori care s-au aplecat asupra acestui text, de-a 

lungul timpului. Cel care l-a descoperit și l-a publicat pentru prima dată, istoricul 

Olgierd Górka, a tradus astfel întregul fragment referitor la bătălie: „În luna Ianuarie în 

ziua de 10 într-o Joi, Ștefan Vodă a avut o mare bătălie cu Turcii aproape de Vaslui 

lângă o apă care se numește Bârlad. Dumnezeu îi ajută să omoare pe toți Turcii, mulți 

ca la o sută de mii, și vreo 17 000 de Munteni care erau cu ei. Așa încât Turcul abia 

putu scăpa și au mai fost vânați 8 zile întregi pe un mare noroi, etc.”13. Un alt cercetător 

care s-a referit la această cronică, generalul Radu Rosetti, a preferat varianta „nu 

departe de Vaslui”14, păstrând în linii mari aceeași semnificație. P. P. Panaitescu, însă, 

modifică simțitor sintagma prin următoarea traducere: „În luna ianuarie, ziua 10, într-

o joi, a avut Ștefan voievod o mare bătălie cu turcii, puțin mai sus de Vaslui, lângă o 

apă care se cheamă Bârlad (…)”15. Din nefericire, echivalentul românesc nu poate fi 

pe deplin elucidat fiindcă textul ni s-a păstrat doar sub forma unei copii după traducerea 

germană a unui manuscris slavon astăzi pierdut. 

Cronica moldo-polonă ne înștiințează că „Anul domnului 6983 (1475) ianuarie 

1, a fost război la Vaslui, moldovenii cu turcii, și i-a bătut același Ștefan voievod, cu 

ajutorul lui Dumnezeu, pe cari pe toți i-a omorât, a lăsat numai pe un turc, pe fiul 

subașului, căci tatăl său era comandant peste acei turci, cari erau 40 de steaguri. Au 

fost polonezi cu dânșii”16. În afară de faptul că lucrarea datează în mod eronat bătălia și 

subliniază participarea unor polonezi, conținutul este neschimbat față de Analele 

Putnene. 

O nouă informație, mai precisă și mai valoroasă, este oferită de către cronicarul 

polonez Jan Długosz (1415 - 1480). Acesta descrie în linii mari geografia locului și 

menționează că cele două tabere s-au confruntat „circum palum Rakowiecz et fluvium 

Berlad”17, adică „între mlaștina Racovăț și râul Bârlad”. Avem deci o primă 

consemnare a unor toponime clare din partea unui contemporan bine informat cu privire 

la evenimentele politice ale epocii lui. De la el au preluat ceilalți cronicari polonezi 

datele referitoare la bătălie.  

Istoriograful Bernard Wapowski (1450 - 1535) face și el în opera sa „Chronica 

Polonorum” o scurtă referire la luptă: „Pe Mahomet împăratul Turcilor, care după 

 
11 Ibidem. 
12 Olgierd Górka, Cronica epocei lui Ștefan cel Mare (1457 - 1499), Editura Imprimeria Națională, 

București, 1937, p. 124. 
13 Ibidem, p. 149. 
14 Radu Rosetti, Istoria artei militare a românilor până la mijlocul veacului al XVII-lea, Editura Imprimeria 

Națională, București, 1947, p. 166. 
15 P. P. Panaitescu, op. cit., p. 33. 
16 Ibidem, p. 180. Cronica moldo - polonă a fost publicată și tradusă de Ioan Bogdan în Vechile cronice 

moldovenesci până la Urechia, Lito  -Tipografia Carol Gőbl, București, 1891, vezi p. 176 și p. 226. 
17 Jan Długosz, Historia Polonica, Editura Gleditsch et Weidmann, Lipsiae (Leipzig), 1712, p. 526. 
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luarea Constantinopolei, trecuse Dunărea cu 120.000 de turci și jefuia Moldova, îl bătu 

(Ștefan), iar oștile cele mari ale dușmanilor le risipi și le puse pe fugă cu ajutorul 

Polonilor la râul Bârlad”18. 

Un alt învățat polonez, Marcin Kromer (1512 - 1589), preia datele oferite de 

predecesorii săi conaționali în lucrarea „De origine et rebus gestis Polonorum” și 

marchează locul luptei „apud Barladum amnem et Racoveciam paludem”19, deci 

„lângă râul Bârlad și mlaștina Racovăț”. 

În fine, un al patrulea autor polonez, Maciej Stryjkowski, confirmă în cronica 

sa20 această aserțiune prin sintagma „nad iezioro Rakowiec u rzeki Berladu” tradusă de 

către Bogdan Petriceicu Hașdeu „pe malul lacului Racova, lângă apa Bârladului”21. 

Același fragment apare tradus în lucrarea „Călători străini despre Țările Române” 

astfel: „pe iezerul Racovei, (…) la râul Bârlad”22. Este important de menționat faptul 

că acest ultim cărturar a și călătorit prin Țările Române în anii 1574 - 1575, prilej cu 

care a putut observa îndeaproape locul bătăliei din zona Vasluiului. În aceeași scriere, 

Strykowski relatează ce a văzut în decursul acestei vizite: „(Ștefan) A poruncit ca să se 

ardă leșurile celor căzuți, de pe urma cărora încă și azi se văd oase și grămezi mari și 

înalte, pe care le-am văzut cu ochii mei, când am trecut în Turcia în anul 1575, precum 

și trei cruci, care stau zidite ca semn al acelei biruințe”23. Așadar, avem o imagine a 

terenului așa cum arăta el o sută de ani mai târziu, când încă se mai păstrau însemnele 

prin care fusese marcat locul luptei. Este posibil ca respectivele cruci să fi dispărut la 

doar câteva decenii după istorisirea drumețului, ținând cont de faptul că Grigore Ureche, 

care și-a redactat letopisețul către mijlocul secolului XVII, nu a pomenit nimic despre 

ele. 

Cronicarul Grigore Ureche a inclus, însă, în lucrarea sa, o știre care avea să 

constituie originea unei îndelungate dispute între cercetători. Referindu-se la bătălia din 

1475, el a notat că „Ștefan vodă (…) le-au ieșit înaintea turcilor din sus de Vaslui, la 

Podul Înalt”24. Se înțelege de aici că momentul culminant al confruntării ar fi avut loc 

la nord de orașul Vaslui, în proximitatea unui pod: același punct de reper pe care îl 

întâlnim și în Analele Venețiene.  

În continuare, autorul precizează că „Ștefan vodă tocmise puțini oameni peste 

lunca Bârladului, ca să-i amăgească cu buciume și cu trâmbițe”25, după care urmărește 

traseul retragerii turcilor: „Dacă i-au bătut pe turci, ei de la Podul Înalt au luat pen 

 
18 Nicolae Orghidan, op. cit., p. 59. 
19 Marcin Kromer, De origine et rebus gestis Polonorum libri XXX, Editura ex Officina Oporiniana, 

Basileae (Basel), 1555, p. 418.  
20 Titlul cronicii: „Która przed tya nigdy światla nie widziala. Kronika Polska, Litewska, Zmódska i 

wszystkiéj Rusi kijowskiej, Moskiewkiej. Siewerskiej, Wolhińskiej, Podolskiej, Podgorskiej, Podlaskiej etc. 

i rozmait przy- padko woienne y domowe…”, în traducere „Cronică acum întâi dată la lumină a Poloniei, 

Lituaniei, Samogiției și a toată Rusia Kieveană, Moscovită, a Sieverului, Voliniei, Podoliei, Podgoriei, 

Polesiei etc. precum și a diferite întâmplări războinice și casnice…”. 
21 Bogdan Petriceicu - Hașdeu, Arhiva istorică a României, tomul 2, Imprimeria Statului, București, 1865, 

p. 11. 
22 Călători străini despre Țările Române, vol. II, Editura Științifică, București, 1970, p. 453. 
23 Ibidem. 
24 Grigore Ureche, Letopisețul Țării Moldovei, Editura Litera Internațional, București - Chișinău, 2003, p. 

50. 
25 Ibidem. 
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păduri ș-au ieșit unde purcede apa Smilii în țânutul Tutovii”, dar au fost urmăriți de 

ostașii moldoveni „pân' i-au trecut Seretiul la Ionășești, unde se pomenește și astăzi 

Vadul Turcilor”26. Cu această relatare, se înmulțesc toponimele precise pe care le avem 

despre regiunea unde s-a dat bătălia. 

Afirmația lui Ureche care plasează lupta la nord de Vaslui este contrazisă de 

adăugirea lui Misail Călugărul privind faptele de după încheierea bătăliei: „Mergând 

Ștefan vodă cu oștile pe apa Bârladului în sus, atuncea plăcându-i locul între Bârlad 

și apa Vasluiului și într-aceia laudă și bucurie de izbândă cu noroc ce au biruit pe turci 

și pe munteni, au început a zidi biserica sveti Ioan Preditice, în târg în Vaslui”27. Locul 

în care se intersectează apa Bârladului și cea a Vasluiului nu poate fi decât la sud de 

orașul Vaslui, adică în aval, căci la nord fiecare dintre cele două ape își urmează propriul 

curs, fără a se mai întretăia. Astfel, cei doi cronicari trebuie să își fi cules informațiile 

din surse diferite, care, din câte se observă, nu coincid.  

Pornind de la informația lui Ureche referitoare la Podul Înalt, unii istorici au 

crezut de cuviință să îl identifice cu un pod medieval situat în satul Cănțălărești din 

comuna Ștefan cel Mare, deci la 14 km mai la nord de orașul Vaslui. A. D. Xenopol s-

a numărat printre partizanii acestei idei, notând că „Locul ales de Ștefan cel Mare, 

pentru primirea luptei, fu lângă podul Înalt din județul Vasluiului. Acest pod se află și 

astăzi zidit de piatră și foarte solid, arătat printr-o inscripție pusă pe el, ca făcut de 

hatmanul Gavril, fratele lui Vasile Lupu, în 1636, însă pe care pod poporul de prin 

prejur îl numește « podul lui Ștefan cel Mare», încât hatmanul Gavril se vede că numai 

va fi reparat o construcție veche”28. Într-adevăr, se pare că acest pod datează dintr-o 

perioadă anterioară secolului XVII, fiind reconstituit atunci, probabil pentru prima oară, 

ca urmare a degradării sale în decursul veacurilor. „Podul este așezat pe un pârâu – 

continuă academicianul –, ce se varsă în râul Bârladul, ca la 100 de metri departe de 

însuși râul. Pârâul astăzi nu poartă niciun nume, zicându-se Pârâul de la podul de 

piatră. Probabil însă că în timpuri mai vechi se numea Racovățul”, făcând astfel 

legătura cu indicațiile topografice ale cronicarilor polonezi mai sus amintiți. El își 

argumentează teoria prin faptul că „într-adevăr este destul de înalt, cam 6 metri 

deasupra gârlei; apoi el este așezat pe drumul vechi ce ducea de la Iași la Vaslui, prin 

Bordea, Scânteia și Cănțălărești, și tocmai pe acest drum ne spune Miron Costin că 

«Vasile Vodă pornind din Iași spre țara Muntenească, împreună cu ginerele său Timuș, 

au stat la al doilea conac, la podul înalt pe Bârlad»”29. 

În sprijinul opiniei potrivit căreia bătălia a avut loc mai sus de Vaslui, avem și 

un document presupus a fi contemporan, însă care s-a păstrat doar sub forma unei copii 

românești. Prin acesta, un anume Avram Huiban este recompensat de către Ștefan cel 

Mare pentru meritele cu care s-ar fi remarcat în lupta din anul 1475: 

„Eu Ștefan Voevod, bozie, domn Moldavschi.   

Cu mila lui Dumnezeu, Eu Ștefan Voevod, Domnul Țării Moldovei, înștiințăm 

cu această carte a noastră pe oricine o vedea sau auzi, cum că acestui adevărat Avram 

 
26 Grigore Ureche, op. cit., pp. 50 - 51. Datele privind direcția urmată de turci în drumul lor spre retragere 

aparțin cronicarului Misail Călugărul, care a intercalat o serie de știri în letopisețul lui Ureche. 
27 Ibidem, p. 52.  
28 A. D. Xenopol, Istoria românilor din Dacia Traiană, Editura Librăriei Frații Șaraga, Iași, 1896, p. 52. 
29 Ibidem. 
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Huiban i-am dat în susul Bârladului, la apa Mărului, valea Cornilor de arce, pe unde 

este judele Sion. I-am dat lui acest uric cu dreptul de răzășie, însă atârnare de curtea 

noastră domnească din Vaslui, pentru vitejia lui în bătălia cu Turcii din susul 

Vasluiului…”30. 

Acest act a fost mai puțin luat în considerare de către cercetători, întrucât 

veridicitatea sa stă încă sub semnul întrebării. Numele lui Avram Huiban a rămas, totuși, 

în legendele locale, viteazul oștean fiind considerat întemeietorul satului Avrămești de 

pe Valea Tutovei. 

Cronicarul Nicolae Costin notează și el în lucrarea sa: „iar după ce au intrat 

Turci în locuri strâmte de-asupra Racovățului la apa Bârladului, acolo au dat război 

Turcilor”31. Am consemnat doar în treacăt această referință, căci ea nu ne aduce practic 

nicio noutate. 

Să vedem acum ce spun și alți cercetători de seamă care s-au ocupat de această 

bătălie.  

La începutul secolului XX, cercetătorul Teodor Crivetz face pertinenta 

observație că, de-a lungul veacurilor, configurația terenului s-a modificat: „Pădurile și 

luncile de atunci s-au tăiat, prin aceasta, regimul apelor s-a prefăcut și ca urmare lacul 

de care vorbește Dlugos nu mai există”32. Analizând șesul din fața Vasluiului, cu 

întretăierea a trei văi (Bârlad, Vaslui și Racova), el concluzionează că lacul cu pricina 

trebuie să se fi aflat la intersectarea văii Racova cu valea Bârladului. În timp, „apele au 

cărat mult pământ din deal la vale ca să înfunde vechiul lac Racova” și de aceea astăzi 

nu se mai poate vedea decât o ușoară adâncitură de teren.  

Folosindu-se de datele hărții statului-major, Crivetz constată că îngustimea văii 

Bârladului și dealurile înalte și accidentate ale regiunii coincid și astăzi cu descrierile 

întâlnite în izvoare. Cu mare precizie, el delimitează locul bătăliei astfel: „Considerând 

terenul pe un front de cinci kilometri la unirea celor trei văi: Vaslui, Bârlad și Racova, 

deci la apa Vasluiului, în sensul apus răsărit; și pe o adâncime de trei kilometri în 

direcția nordului și trei kilometri către sud, vom avea pământul pe care s-au mișcat 

luptătorii de la Racova”33. În mod evident, o confruntare de o asemenea amploare 

trebuie să se fi desfășurat pe o porțiune întinsă de teren, de unde și supoziția că „frontul 

armatei otomane schimbându-se către valea Racovei, lupta s-a strămutat în lunca din 

dreapta Bârladului, la nord de lacul ori balta Racova. Lupta principală a fost pe lângă 

actualul sat Rediu (…) și s-a continuat în valea Racovei”34. Având aceste date clar 

demarcate, el subliniază și pe unde a avut loc retragerea precipitată a turcilor, anume 

„în direcția sud-vest până la isvorul Similei (sau fântâna Blănarului), distanță de zece 

kilometri peste dealurile și pădurile ce sunt la sudul văei Racova”35. 

Crivetz abordează și chestiunea movilelor semnalate de călătorul polonez 

Strykowski: după judecata lui, aceste movile sunt formate din osemintele eroilor 

 
30 Radu Rosetti, op. cit., p. 165. 
31 Gheorghe Ghibănescu, Surete și izvoade (Vasluiul), studiu și documente, vol. XV, Institutul de Arte 

Grafice „Viața Românească”, Iași, 1926, p. 22. 
32 Teodor Crivetz, Bătălia de la Racova din ianuar 1475, Editura Cooperativa, București, 1912, p. 9. 
33 Ibidem, p. 18. 
34 Ibidem, p. 24. 
35 Ibidem. 
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moldoveni, cărora le-au fost închinate morminte demne de a aminti și urmașilor de 

victoria cea strălucită. Cadavrele turcilor, în schimb, au fost arse din disprețul pe care 

moldovenii îl purtau față de musulmani. În cazul în care leșurile acestora nu ar fi fost 

totuși complet nimicite, completează cercetătorul, este cu putință ca oasele să fi rămas 

pe câmpul de luptă o vreme îndelungată, fiind observate de către Strykowski după o 

sută de ani.  

Urmând pașii polonezului, Crivetz întreprinde o cercetare pe cont propriu și 

afirmă că „Trei movile mari, fără cruci și fără tăbliță sunt și azi în apropiere de fostul 

lac ori baltă a Racovei”36. El ne dă nu doar o descriere precisă a acestor movile, ci și 

indicații rutiere pentru a ajunge la locurile cu pricina. Două dintre ele, de formă ovală, 

sunt situate pe șesul Bârladului, lângă satul Rediu, vizibile după trecerea podului peste 

Bârlad. A treia, de formă patrulateră, se află pe valea Racovei, mai la vest de Rediu, în 

dreptul fântânii Misnățoaei37. Nu avem de ce să punem la îndoială seriozitatea acestei 

migăloase cercetări, dar pentru a demonstra că aceste movile sunt într-adevăr cele 

despre care pomenește Strykowski, este nevoie de mai mult decât o presupunere 

fundamentată pe similitudinile unor descrieri. 

Au mai existat preocupări în acest sens, de pildă generalul Radu Rosetti susținea 

că a cercetat terenul respectiv, dar că nu a găsit nimic care să justifice ipoteza lui Crivetz. 

Ridicăturile de pământ existau, într-adevăr – cu adăugirea că la cele de lângă satul Rediu 

se puteau observa niște șanțuri trasate transversal38 – însă nimic nu i-a indicat că ar fi 

vorba despre movilele lui Strykowski. Profesorul Constantin Cihodaru contestă și el 

această teorie, explicând că primele două movile „sunt naturale, provenind din 

alunecări de teren”, iar cea de-a treia „prezintă o foarte frumoasă ceramică de tip 

Cucuteni”39. Nicio legătură, deci cu mormintele războinicilor căzuți în timpul bătăliei 

din 1475. 

În schimb, Nicolae Antonovici, citat de Radu Rosetti, a cercetat la rândul lui 

respectivele movile, dându-i dreptate lui Crivetz. El face precizarea că acestea tind să 

dispară din pricina mâlului depus, de-a lungul timpului, de râul Bârlad și de pârâul 

Racova. De asemenea, consemnează existența unei a patra movile lângă satul 

Hârșoveni, cunoscută de localnici drept Movila lui Ștefan cel Mare. Aici se pare că s-ar 

fi aflat rămășițele turcilor fugari răpuși de moldovenii care i-au urmărit cu înverșunare 

din momentul în care au părăsit în goană câmpul de luptă. Din moment ce această din 

urmă movilă se găsește chiar pe direcția izvorului Similei, cercetătorul este îndreptățit 

să o lege de celelalte trei, care însă ar fi conținut numai osemintele ostașilor moldoveni. 

În plus, el mai susține că s-ar fi descoperit oase nu doar în interiorul acestora, ci și în 

grădina de zarzavat a Regimentului VII Racova nr. 25, situată la confluența Racovei și 

a Vasluiețului cu Bârladul. Aici s-ar fi dezgropat o mulțime de rămășițe umane, alături 

de câteva arme, fragmente ceramice, dar și urmele unor ziduri care păreau să fi aparținut 

unei biserici de cimitir. Alte oseminte au fost descoperite pe Dealul Paiului, ceea ce l-a 

 
36 Ibidem, p. 23. 
37 Ibidem, p. 25. 
38 Radu Rosetti, Despre unele precizări recente a locurilor bătăliilor de la Doljești, Vaslui și Scheia, în 

“Memoriile Secțiunii Istorice”, seria III, tom XV, 1933, p. 112. 
39 Constantin Cihodaru, Topografia luptei de la Vaslui, în „Comunicări și referate științifice susținute cu 

ocazia aniversării a 500 de ani de la victoria de la Podul Înalt, Vaslui”, Vaslui, 1975, p. 25. 
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determinat pe generalul Rosetti să presupună că „frontul ocupat de trupele lui Ștefan 

cel Mare a putut fi acela jalonat de punctul trigonometric D. Cetatea Chițoc, unde se 

văd bine urmele unei fortificații de pământ, și botul de deal la Nord de Gura-Muntenii 

de-jos sau puțin mai la Sud”40. Spre a-și justifica teoria, același cercetător punctează 

caracteristicile geografice ale terenului: o vale mlăștinoasă și îngustă, mărginită de 

dealuri înalte și împădurite, care corespund practic cu descrierile întâlnite în izvoare. 

Nu mai puțin importantă este proximitatea acestei zone de orașul Vaslui (2 kilometri) și 

grabnica retragere a turcilor pe la izvoarele Similei, pe care le-ar fi întâlnit pe traseu 

doar dacă lupta ar fi avut loc în regiunea menționată41. 

Academicianul Ioan Ursu argumentează și el, pe baza unei analize riguroase, 

teoria conform căreia lupta s-ar fi dat la sud de Vaslui. Din start, el pledează pentru 

înclinarea balanței în favoarea mărturiilor contemporane, lăsând în planul secund 

cronicile scrise cu sute de ani mai târziu. Citându-l pe Długosz, observă că „Mocirla 

Racovăț de lângă râul Bârlad n-a putut fi decât la vărsarea Racovei în râul Bârlad, 

adică în șesul din fața orașului Vaslui”42. Consemnând și mărturia polonezului 

Stryjkowski, adaugă că „Trei movile există și astăzi și le-am văzut eu însumi în mai 

multe rânduri. Ele sunt însemnate și pe harta statului-major și anume două lângă satul 

Rediu, pe lunca Bârladului în fața orașului Vaslui și una lângă apa Racovei. E foarte 

probabil ca acestea să fie movilele cu crucile văzute de Stryjkowski, în care au fost 

îngropați Moldovenii căzuți pe câmpul de luptă. Crucile au dispărut, movilele încă se 

mai cunosc”43. Avem, așadar, un alt istoric care susține că ar fi văzut cu ochii lui câmpul 

de bătălie. 

Pentru ca expunerea să fie cât mai convingătoare, se axează apoi asupra 

caracteristicilor terenului: „Locul unde se împreună râul Vasluiul și râul Racova cu râul 

Bârladului e cu desăvârșire mlăștinos și foarte puțin potrivit pentru desfășurarea unei 

armate numeroase. Defileul de asemenea e destul de îngust pentru ca să nu permită 

desfășurarea unor forțe atât de mari. Cele trei defileuri, formate de apele Vasluiului, 

Bârladului și Racovei sunt foarte potrivite pentru surprindere și distrugere prin 

panică”44. Ulterior, constată un lucru interesant: dacă oastea inamică ar fi străbătut 

orașul, îndreptându-se către nord, este greu de crezut că nu ar fi trecut prin foc și sabie 

înseși Curțile Domnești, căci altfel ar fi riscat să aibă parte de mari dificultăți în 

momentul retragerii. 

În sprijinul acestei opinii vine și generalul-maior Ion Cupșa, care vede ilogică 

abandonarea cetății Vasluiului de către Ștefan în vederea atragerii inamicului mai la 

nord. Poziția centrală a orașului, funcția lui de mare centru de comunicații care 

deschidea atât direcția spre Suceava, cât și spre Iași, l-ar fi făcut imposibil de neglijat. 

În plus, dacă așa s-ar fi petrecut lucrurile, nu este explicabil de ce nicio cronică nu 

 
40 Radu Rosetti, art. cit., p. 112. 
41 Ibidem, p. 113. 
42 Ioan Ursu, Ștefan cel Mare, Editura Arte Grafice „Antonescu”, București, 1925, p. 84.  
43 Ibidem, p. 85. 
44 Ibidem, pp. 87 - 88. 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXIX  2018                                                                                        55 

vorbește despre ocuparea și devastarea cetății de către turci45. Toate aceste argumente 

par a fi suficient de solide cât să demonteze teoria desfășurării luptei mai sus de Vaslui. 

Același autor aduce noi raționamente în favoarea poziției indicate de cronicile 

contemporane externe. Indicând traseul urmat de turci, el consideră că în timp ce armata 

lor principală înainta pe valea Bârladului, o grupare secundară le ținea strajă pe valea 

Siretului. Pe baza relatărilor precise ale cronicarilor polonezi, concluzionează că „Acest 

lac (Racovăț), care nu există astăzi, era probabil la confluența Racovei cu Bârladul. 

Cum acest loc concordă și cu descrierea poziției ocupate de moldoveni, credem că se 

poate admite ca loc al bătăliei spațiul de la sud de Vaslui, limitat la nord de V. Rahovei, 

la sud de V. Lipovățul, iar la est și vest de înălțimile care mărginesc valea Bârladului, 

respectiv coasta Muntenilor și pantele de sud ale Dealului Paiului”46. Având aceste 

repere clare în minte, scenariul bătăliei se conturează clar în viziunea unui militar de 

profesie: „Valea Bârladului la sud de Vaslui este mărginită de înălțimi, acoperite în 

acea vreme cu păduri mari, care lăsau între ele un culoar larg de aproximativ 3 km, 

format de lunca râului. În acest culoar, Ștefan cel Mare a organizat, călare pe drumul 

ce ducea la Vaslui, o poziție care se sprijinea cu dreapta pe pădurile de pe pantele de 

sud ale Dealului Paiului, iar cu stânga pe pantele împădurite de la nord-vest de cota 

260, deoarece în acest loc, valea era ceva mai strâmtă”47. Folosindu-se de o schemă 

cât mai fidelă din punct de vedere geografic, cercetătorul nu face abstracție nici de 

prezența celebrului pod din lemn atestat de izvoare. El trebuie să fi fost amplasat peste 

râul Lipovăț, care se vărsa în Bârlad câțiva kilometri mai la sud, adică tocmai pe unde 

trecea drumul spre Vaslui. Aceste date riguroase par a fi în deplină concordanță cu 

descrierile oferite de majoritatea izvoarelor. 

Profesorul Gheorghe Ghibănescu, în colecția sa de studii documentare legate 

de Vaslui, notează că „Era un loc de curse strategice pentru cei ce veneau cu atacuri 

din părțile de jos. Turcii și-au găsit pieirea la 1475 în lunca mlăștinoasă a Bârladului, 

în fața Vasluiului, unde se întâlnesc apele Vasluiului și Racovei cu Bârladul”48. 

Confruntând cele două versiuni despre locul bătăliei, enunțate, pe de o parte, de Maciej 

Stryjkowski și de cealaltă parte, de Grigore Ureche, istoricul tinde să îi dea crezare mai 

degrabă polonezului, probabil fiindcă acesta văzuse personal cum arăta terenul cu 

pricina o sută de ani mai târziu. 

Profesorul Ilie Minea lua în considerare inițial pârâul Racovița, care străbate 

satul Ferești, situat la 18 km mai la nord de Vaslui. Distanța fiind însă cam mare chiar 

și față de Cănțălărești, ulterior a rectificat această localizare, preluând ideile lui Ioan 

Ursu: „Balta Racovăț a putut fi pe șesul din fața Vasluiului lângă revărsarea Racovei 

în Bârlad”49. În mod similar, academicianul Constantin C. Giurescu notează că locul de 

 
45 Ion Cupșa, Arta militară a moldovenilor în a doua jumătate a secolului al XV-lea, Editura Militară, 

București, 1959, pp. 70 - 71. 
46 Ibidem, p. 70. 
47 Ibidem, p. 71. 
48 Gheorghe Ghibănescu, op. cit., p. X. 
49 Ilie Minea, Informațiile românești ale cronicii lui Ian Długosz, în „Viața Românească”, Institutul de Arte 

Grafice, Iași, 1926, p. 55. 
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luptă cel mai favorabil trebuia să fie „în fața orașului Vaslui, la confluența Racovei cu 

Bârladul”50.  

Profesorul Constantin Cihodaru întocmește o cercetare minuțioasă a toponimiei 

locale, axându-se pe localizarea drumului mare pe care au înaintat turcii, a podului, a 

mlaștinii și a movilelor întâlnite în izvoare. Dintr-un act emis de voievod la 1491, 

deduce că drumul mare sau drumul împărătesc, urmat și de turci, străbătea partea 

răsăriteană (stângă) a râului Bârlad, până dincolo de fostul sat Docolina, aflat mai jos 

de Crasna. Alte puncte de reper, pe unde trecea drumul, sunt satele Secuia și Tătărași, 

acesta din urmă fiind înglobat în cadrul actualului sat Muntenii de Jos. Poduri de-a 

lungul acestui drum erau numeroase, căci el traversa mai multe ape; de aici și denumirea 

dată terenului din sudul orașului Vaslui, La Poduri. Cel pentru care înclină balanța 

cercetătorul este acela reconstruit de către hatmanul Gavril Coci la sud de Vaslui. Căci 

se știe că acest boier refăcuse cel puțin două poduri pe care tradiția le relaționează cu 

Ștefan cel Mare: unul a fost cel de la Cănțălărești, din nord, altul de la confluența 

Racovei cu Bârladul, din sud. Astfel se explică și eroarea lui Grigore Ureche, care 

cunoștea faptul că lupta s-a desfășurat în apropierea unui pod reconstruit de Gavril Coci, 

dar ignora intervenția lui asupra podului sudic. De aceea, el s-a referit strict la podul 

nordic despre care avea știință, nesocotindu-l pe cel lângă care într-adevăr avusese loc 

confruntarea51. 

Mlaștini erau și ele numeroase, din pricina caracteristicilor terenului, însă cea 

pentru care optează Cihodaru este reprezentată de șesul de la apus de cursul Bârladului, 

care devenea o adevărată mlaștină în anumite perioade. Este posibil ca Racovățul 

amintit în izvoare să fi fost denumirea dată în trecut unuia dintre cele două brațe ale 

râului Racova, care transforma spațiul mai sus-amintit într-o mocirlă. În consecință, 

„Ștefan a lăsat oștile beglerbegului Soliman să se infiltreze în culoarul îngust dintre 

mlaștina Racovăț și dealurile de lângă satul Munteni, culoar străbătut de râul Bârlad 

cu numeroasele sale meandre și de drumul mare”52. 

Legat de punctul de supraveghere al voievodului, cercetătorul respinge opinia 

enunțată până atunci care îl semnala drept Rediul lui Vodă, la nord de Vaslui, căci se 

găsește cam departe de locul bătăliei. El indică mai degrabă Movila lui Vodă, amplasată 

pe culmea dealului Timofeiul, fiind un loc favorabil atât în caz de victorie, cât și în caz 

de înfrângere53. 

Oprindu-se și asupra locurilor de veci ale ostașilor moldoveni căzuți atunci, 

Cihodaru susține că cimitirul lor se află pe așa-numitul grind al Călugărițelor sau 

Grădina Regimentului, același loc menționat și de Radu Rosetti. Osemintele turcilor ar 

putea să se găsească și ele în apropiere. Într-adevăr, aici au fost efectuate săpături 

arheologice în cadrul cărora a fost dezvelit un întreg complex funerar. O parte din 

schelete erau fragmentate, lipsind diverse membre, iar în interiorul unuia s-a găsit chiar 

 
50 Constantin C. Giurescu, Istoria românilor din cele mai vechi timpuri până la moartea regelui Carol I, 

Editura Cugetarea - Georgescu Delafras, București, 1946, p. 225. 
51 Constantin Cihodaru, op.cit., pp. 27 - 31. 
52 Ibidem, p. 33. 
53 Ibidem, p. 34. 
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un vârf de săgeată54. Este incontestabil că rămășițele aparțin unor ostași care au pierit în 

urma unui conflict armat, însă datarea nu a putut fi făcută cu precizie. 

Constantin Toderașcu și Victor Eskenasy analizează îndeaproape raportul 

comandantului Regimentului 25 infanterie General Constantin Prezan, care prezenta 

rezultatele cercetării despre care am relatat și mai sus. Ei observă, în plus, o referință 

despre „un dig care bara valea Vasluiețului, formând un iaz a cărui apă era capabilă 

să inunde până departe pe valea mare a Bârladului”55. Acest iaz ne trimite cu gândul 

la istorisirea călătorului polonez Stryjkowski, care puncta faptul că lupta s-a dat „pe 

iezerul Racovei, la râul Bârlad”. Existența iazului a fost pusă în lumină și de 

descoperirea în 1925 în pridvorul bisericii Sf. Ioan din Vaslui a unei lespezi de mormânt 

închinate unui boier ucis în 1515 la Vaslui „în jos de heleșteu”56. În fine, denumirea 

iezerului a fost ulterior preschimbată din Racova în Racovăț, așa cum apare ea în 

cronicile mai târzii, probabil din pricina unei confunzii între două hidronime. 

Asupra celebrului pod menționat în izvoare, cei doi cercetători amintesc că C. 

C. Giurescu făcea observația că „în Moldova medievală podurile fixe erau foarte puține, 

de obicei în locuri foarte dificil de trecut, vadurile fiind locurile curente ce apar în 

izvoare”. Documentele din epoca ștefaniană relevă doar două toponime de acest gen, 

Podul lui Hasniș în hotărnicia satului Berchișești și Podul lui Vețea peste pârâul Negrul 

în hotarul Gostileștilor57. Ca atare, Podul nostru Înalt poate fi înțeles ca un pod temporar, 

care a existat o vreme, iar ulterior a dispărut fie din pricina unei distrugeri intenționate, 

fie ca urmare firească a trecerii timpului. 

Istoricul Alexandru Gonța, analizând la rândul lui coordonatele bătăliei, 

pledează pentru următoarea poziție strategică ocupată de Ștefan alături de oștenii lui cei 

mai de frunte: „A poruncit ca « pe drumul dintre cele două dealuri », pe unde aveau să 

înainteze turcii, « să se taie arborii și să fie întărite cu ostași și tunuri » – e vorba de 

dealurile din jos de gura Rahovei – și să se așeze « pe fiecare parte (deal) câte zece 

tunuri, cu ordinul ca din fiecare tun să se tragă șapte proiectile », la momentul oportun. 

(…) El și-a luat pe cei mai buni slujitori și s-a așezat într-un loc, pe o poziție dominantă, 

desigur pe botul dealului Paiu”58. Același cercetător ne propune amănunte precise cu 

privire la locul ales de domn pentru a da lupta, în urma unei atente analize a terenului: 

„Talentat comandant și strateg, el (Ștefan) alesese valea Bârladului, acolo unde râul 

primește din dreapta apele Rahovei și Lipovățului, iar din stânga pe aceea a Vasluiului, 

în partea de sud-vest a târgului cu același nume. Este vorba de câmpia și lunca 

inundabilă din jos de satul și locul gării Munteni de astăzi, care ține mai bine de zece 

km, până în dreptul orașului Vaslui, mărginită la apus de înălțimile împădurite ale 

dealurilor Chitoci și Paiul de pe dreapta Rahovei și la nord-vest de dealul 

Gheorghițoaia, din satul Rediu, de pe stânga acestei ape, care în timpul ploilor 

abundente ori a dezghețurilor de primăvară devine o adevărată mlaștină, o baltă 

 
54 Constantin Toderașcu, Victor Eskenasy, În legătură cu unele descoperiri arheologice întâmplătoare în 

zona orașului Vaslui, în Comunicări și referate științifice susținute cu ocazia aniversării a 500 de ani de la 

victoria de la Podul Înalt, Vaslui, Vaslui, 1975, pp. 99 - 100. 
55 Ibidem, p. 100. 
56 Ibidem, p. 101. 
57 Constantin Toderașcu, Victor Eskenasy, op. cit., p. 102. 
58 Alexandru Gonța, op. cit., p. 338. 
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mocirloasă, până jos, la Gura Crasnei”59. El ar fi ajuns la aceste concluzii ca urmare a 

corelării izvoarelor narative interne, modeste în detalii dar riguroase în cronologizarea 

faptelor, cu cele externe, bogate în informații și descrieri aproape literare. 

Manole Neagoe, care a consacrat pagini întregi acestei bătălii, punctează și el 

caracteristicile geografice ale terenului cu pricina: „Înainte de a ajunge la Vaslui, 

dealurile care mărginesc valea Bârladului se apropie unul de altul lăsând o trecere de 

numai câteva sute de metri. Înălțimea acestor dealuri nu este impresionantă, nici 

pantele celor din stânga Bârladului nu erau prea abrupte, dar faptul că erau acoperite 

de păduri, le făceau impracticabile pentru orice manevră, mai ales în situația în care 

nu erau cunoscute locurile. Valea este mlăștinoasă, Bârladul curgând cu dese meandre 

într-o luncă nu prea largă”60. Cât privește punctul de supraveghere al voievodului, el 

trebuia să fie „pe una din înălțimile din stânga Bârladului”61. Pentru autor, nu există 

nicio îndoială referitoare la locul desfășurării bătăliei, căci toate aceste elemente 

naturale indicate de cronici se potrivesc neîndoielnic cu geografia regiunii din sudul 

Vasluiului, deși simțitor modificată de-a lungul veacurilor. 

Cercetătorii I. Focșeneanu și Gh. Diaconu resping și ei teoria localizării luptei 

la nord de Vaslui pe baza argumentelor anterior menționate și emit, în plus, o altă opinie 

privitoare la locul mult dezbătut. Ea este, susțin cei doi, întemeiată pe baza vechilor 

izvoare, a amplasării movilelor indicate de Stryjkowski și a îngustimii văii Bârladului 

între Rahova și pârâul Lipovăț „fiind strânsă între dealuri cu înălțimi în jur de 200 m, 

pe atunci împădurite”62. Astfel, poziția trebuia să se afle „la sud de Vaslui, călare pe 

drumul care ducea de la Bârlad la Iași, cam la jumătatea distanței dintre Racova și 

Lipovăț”63. Deși izvoarele contemporane precizează confluența Rahovei cu Bârladul, 

autorii susțin că această localizare nu poate fi întru totul exactă „deoarece în acest punct 

valea Bârladului se lărgește mult, transformându-se în șesul Vasluiului. Or, poziția 

aleasă nu putea fi la lărgime, ci la strâmtoare, între dealuri”64 pentru a-i atrage pe turci 

în capcană, împiedicându-i să-și desfășoare forțele extraordinare. Profesorul Constantin 

Cihodaru respinge această teorie, argumentând că mult mai strâmtă devenea valea 

Bârladului la nord de șesul eponim, până la vărsarea Racovei în Bârlad. Așadar, el se 

îndoiește că „Ștefan ar fi fost atât de naiv în problemele militare, încât să-și așeze 

oștirea acolo pe malurile pârâului Lipovăț având mlaștina în spate (…) Dacă lucrurile 

ar fi stat astfel la cea mai mică șovăială, moldovenii și nu turcii ar fi fost zvârliți în 

mlaștină”65. 

În fața unor atât de numeroase descrieri minuțioase ale terenului cu pricina, am 

căutat să aduc și eu câteva completări, bazate pe datele oferite de către Administrația 

Națională Apele Române. Aceste date ne sunt utile pentru a urmări evoluția în timp a 

cadrului geografic unde ne spun majoritatea izvoarelor că ar fi avut loc confruntarea. 

 
59 Ibidem, p. 335. 
60 Manole Neagoe, Ștefan cel Mare, Editura Albatros, București, 1970, p. 112. 
61 Ibidem, p. 114. 
62 I. Focșeneanu, Gh. Diaconu, Bazele puterii militare a lui Ștefan cel Mare, în Studii cu privire la Ștefan 

cel Mare, Editura Academiei Republicii Populare Române, București, 1956, p. 140. 
63 Ibidem. 
64 I. Focșeneanu, Gh. Diaconu, art. cit., p. 140. 
65 Constantin Cihodaru, art. cit., p. 33. 
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Pădurile întinse și stufoase au fost în mare parte tăiate de-a lungul secolelor, iar 

cursurile de apă au fost drenate și deci deplasate. Studiind datele hidrologice ale acestei 

zone (a se vedea ultima hartă, pusă la dispoziție de către A.N.A.R.), constatăm că râul 

Racova avea pe vremuri numeroase meandre și brațe părăsite, colmatate și chiar 

înierbate pe unele locuri, albia minoră având lățimi reduse, în jur de 3 - 4 metri. În 

perioadele de viitură, se întâmpla adesea ca apele să inunde suprafețe întinse de teren și 

să formeze astfel adevărate mlaștini pline de stuf și papură. Din această cauză, după anii 

1970, prin diverse proiecte de amenajare a râului Racova, punctul său de vărsare în râul 

Bârlad s-a mutat mai în amonte, în dreptul orașului Vaslui (zona industrială). Totodată, 

și traseul râului Bârlad a fost modificat: inițial, cursul de apă străbătea orașul Vaslui (în 

prezent, cel care îl străbate este râul Delea). Acum, el are o albie nouă regularizată, în 

dreptul orașului, traseul fiind deplasat în direcția dealurilor66.  

Este necesar ca, în viitoarele noastre cercetări, să ținem seama de toate aceste 

modificări și să înțelegem că datele de ordin geografic oferite de către vechii cronicari 

nu mai pot fi complet valabile astăzi, ci ele trebuie adaptate la noile realități ale 

mediului. De asemenea, poate cel mai important punct al cercetării noastre trebuie să 

fie reprezentat de întreprinderea unor săpături arheologice sistematice (precum și 

publicarea rezultatelor acestora), care să scoată la lumină rămășițele celor care au pierit 

în luptă în vederea construirii unui osuar - proiect care se află deja pe masa de lucru a 

echipei Muzeului Județean „Ștefan cel Mare” din Vaslui. În felul acesta, vor putea fi în 

sfârșit stabilite coordonatele terenului unde s-a dat marea bătălie a anului 1475. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
66 Institutul de Studii și Proiectări pentru Îmbunătățiri Funciare, Regularizarea și îndiguirea pârâului 

Racova în zona industrială Vaslui, 1974. 
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Planșe 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 1. - Schema bătăliei de la Vaslui, după Ion Cupșa, Arta militară a 

moldovenilor în a doua jumătate a secolului al XV-lea. 
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Fig. 2. - Schema bătăliei de la Vaslui, după Teodor Crivetz, 

Bătălia de la Racova din ianuar 1475. 

Fig. 3. - Schema bătăliei de la Vaslui, după Alexandru Culici, 

Racova – bătălia de lângă Vaslui. 
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Fig. 4. - Schema bătăliei de la Vaslui, după Radu Rosetti, Istoria artei militare a 

românilor până la mijlocul veacului al XVII-lea. 
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Fig. 5. - Schema bătăliei de la Vaslui, după Constantin Cihodaru, 

Topografia luptei de la Vaslui. 
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Fig. 6. - Configurația terenului din regiunea Vasluiului. Cu linie punctată 

sunt redate vechile albii ale cursurilor de apă. Sursa: ISPIF, Îndiguirea și 

regularizarea râului Bârlad și a afluenților lui în zona orașului Vaslui. 
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